

HERALDO DE BALEARES

DIARIO LIBERAL CONSERVADOR

Director propietario: D. Lorenzo Barceló

AÑO I

NÚM. 17

Número suelto 5 CÉNTIMOS	Precios de suscripción		Palma—jueves 11 de Marzo de 1897		PRECIOS DE LOS ANUNCIOS			Número suelto 5 CÉNTIMOS
	En España	En el Extranjero	En Ultramar	Edición de la tarde para Palma	EN 1.ª PLANA por cent. cuadrado por cent. cuadrado	EN 2.ª Y 3.ª por cent. cuadrado por cent. cuadrado	EN 4.ª por cent. cuadrado	
	Ptas. 1'25	Ptas. 3'75		TELÉFONO NÚM. 190	Ptas. 0'08	Ptas. 0'06	Ptas. 0'04	TRES EDICIONES DIARIAS
	" 2'50	" 7'50						
	" 2'25	" 6'75						

El partido monstruo

No necesitaban los conservadores hacer gran alarde de fuerzas y por eso no lo hicieron, al designarse los compromisarios. Sabían bien que no tenían en frente partido alguno que combatir, ni que pudiese disputarles la vacante de Senador, aun en el caso de no ser el candidato ministerial hijo de Mallorca.

Ni las alharacas, ni las fanfarronadas, ni las manifestaciones de fuerza inútil, cuadrarán bien ni son del gusto de las personas que militan en el campo liberal conservador.

Partido es el nuestro que al bien de su patria se dedica y por el vive y se agita, no hace gala de vanas ostentaciones, ni de pueriles jactancias. Ni echa á vuelo las campanas cuando la suerte le sonríe y le brinda la victoria. Ni cuando vé la partida ganada, se engrie como el partido liberal que suena en estos casos el clarín bélico con más estruendo que el que es fama, hicieron las trompetas en Jericó.

Por esto fué que no se procuró nutrida representación en el consistorio cuando la designación de compromisarios. ¿Para que tenía que procurársela si sabía que los liberales persuadidos de su debilidad no habían de luchar?

Prueba evidente de esta debilidad es, que todos los compromisarios son adictos al Gobierno en las tres islas. Y no se comprende, que un partido que como el fusionista se titula partido amante de la lucha y que predica que la lucha es la vida y que en la prensa contra todos batalla, no haya presentado, si fuerzas tiene, candidato para llenar la vacante de Senador.

¿Si contará con cuerpo electoral al partido fusionista! ¿Si será monstruo de fuerza ese partido que tanto vocifera y con tantas importantes adhesiones á diario cuenta!

Si el partido liberal conservador no es gran partido ¿que es entonces el partido fusionista que tan prudentemente se porta?

Confiese el *Liberal Palmesano* que la realidad esta muy en contra de su manera de fantasear. Al partido fusionista le pasa algo de lo que le pasaba al sargento Marcos Bomba, que á fuerza de narrar y de atribuirse las proezas que imaginaba, llegó á creerse realmente héroe de las azañas que refería.

¿Quién es el conde de Lazcoiti? ¿Cuál su biografía? Esto el *Liberal*, con insistente empeño nos pregunta. Bueno y útil para enseñanza práctica del país fuera, que antes de preguntar, nos relata cual es la biografía de otros que senadores fueron y con el título de ex-senador se quedaron. Y que es lo que hicieron.

Que no sea el conde de Lazcoiti mallorquín,

es según se desprende de las insidias del *Liberal*, una falta de capacidad para ser representante del país, y una mengua del partido conservador que forastero le nombra. Nada hay tan absurdo como semejante criterio. La historia de lo que en Mallorca ocurre desde que dimos en la manía de nombrar nuestros representantes escogidos entre los que en Mallorca viven, el absurdo demuestra. Maura y Sallent han sido en realidad los únicos representantes de Mallorca.

El conde de Lazcoiti reúne las circunstancias para resultar si quiere, un buen representante del país. Ha sido senador. Es gentil hombre con ejercicio. Su fortuna le permite estar exento del apetito de pedir empleos á la política. Vive constantemente en Madrid y allí, precisamente allí tiene sus relaciones y su influencia. Está identificado con el gobierno y mientras dure su gestión estará en la brecha al lado de los poderes públicos, auxiliando á sus otros compañeros representantes del país en la defensa de los intereses de la provincia que le nombra. ¿Qué no ha sido ministro? No importa. ¿Sabe acaso el *Liberal* que no es orador? Con que sepa pedir beneficios y mejoras y cosas útiles para la prosperidad y bienestar de las Baleares nos sobra.

Si no es orador, no perderá el tiempo cojiendo flores en los jardines de la retórica.

Obras son amores y no buenos discursos.

Desde Valencia

6 de Marzo.

Hermoso espectáculo.—Bien por el VELOZ.—¡Ribot tirano!—Los carlistas.—La Fontanals.—Cocinero y periodistas.—Toros.

Los ecos sugestivos del último vals bailando en la Agricultura—cuyas puertas me abri la galantería y benevolencia del caballero Marqués de Cáceres—confundieron al alborar el pasado miércoles, con el acompasado y monótono martilleo de las campanas, que llamaban á los católicos al templo para depositar sobre sus frentes en forma de ceniza, el polvo que levantó formando remolinos, el atolondrado girar del extraño sitmo de la locura.

No he de cometer la insigne tontería de contar como uno de tantos cronista de repetición el de profundis al Carnaval.

Hoy domo ayer invadió calles y plazas, alegrando los ojos con las reverberaciones de los colores del arco iris y aturdiendo los oídos con penetrantes gritos.

En Valencia, simpática Capital, donde se respira una atmósfera saturada de arte, el Carnaval, á dado este año brillantísima nota.

Bellas Artes organizó una boda árabe.

¡Hermosa cabalgata!

Era aquello mas que grupo de carnaval animado cuadro, que tenía por fondo el cielo y los jardines de esta paradisiaca tierra, que no envi-

dia los frondosos oasis que alegran las arenosas comarcas africanas.

Los artistas valencianos no olvidaron un solo detalle para que el conjunto resultara grandioso

Las mozas ocultaban su rostro encantador con blanco velo através del cual adivinabansedosas y azqueadas pestañas, ojos que Mahoma ofrece como premio á los buenos. Los mozos envueltos en flotante jaique á todo correr de sus trotones de pura raza lanzaban al aire sus espingardas que recojian después de describir estas elegantes circulos para congregarse al rededor del verde entandarte del Profesa.

¡Hermoso espectáculo!

Bien por el Veloz Sport.

Adivino en toda la mano de mi amigo querido Miguel Mestre. Un artista que estaba llamado á remontar su vuelo sobre el achatado edificio que ocupa la Aduana.

Palma, la ciudad de todos mis cariños dió como siempre gallarda muestra de su inagotable caridad prodigando á manos llenas remedios para ese monton de desgracias que las luchas coloniales arrojan á las playas de la patria.

Lástima grande que un país que tantas virtudes atesora viva prisionero de las miserias de una política que como la liberal tiene por horizontes torpezas y venganzas.

Los socios de La Peña habrán con ojos de asombro contemplado—volviendo las espaldas al retrato que de Maura trazó el pincel de Gáffaro—el desfile de las máscaras en el Borne.

Su asombro tenía lógica explicación. Como las máscaras deben los fusionistas malorquines sus efimeros triunfos, á que, al preguntar al país con voz de falsete ¿NO ME CONOCES? el país muere con aire de duda la cabeza.

El día no lejano que les conozca se hundirá para siempre su imperio pour rire.

Como se empuñan vistas á distancia ciertas cosas y ciertos hombres que así hay que llamarles por convencionalismos que todos hemos dado en aceptar.

¡Lástima de tiempo empleado en combatirles!

Tales mascarones de la política no debieran alcanzar mas popularidad que la de los pebeles que en estos dias de carnaval han recorrido las callejuelas de la Calatrava, Molinar y Santa Catalina con la cara embadurnada, montando una escoba y dando incoherentes gritos.

¡Lástima....! más no quiero ahondar para no cometer la misma tontería que desde aquí me arranca sonoras risotadas.

¡Ribot tirano!

Ni que de Enero á Enero.... fuera carnaval.

No hay volcán sin escorias, ni fuego sin humo si descontamos las cerillas que fabrica el simpático Roca y por las escorias se saca en consecuencia que los carlistas se agitan.

No creo que prosperen sus intenciones que como dice muy bien *El Imparcial* les colocarían á mas bajo nivel que el de los *Mambices* y *Tagalos*.

Valencia indiferente por completo al fracasado movimiento carlista de Puebla de San Miguel.

El general Moltó á dictado las órdenes conducentes á que la guarnición practique paseos militares.

Mientras estos aprestos guerreros se cumplen acude todas las tardes la aristocracia valenciana en busca de los primeros efúvios primaverales á la risueña alameda, en lujosos trenes tirados por briosos caballos que se confunden sin atropellarse.

En aquel cuadro de lujo y hermosura herido por la luz de la tarde que se cierne á través de los copudos árboles que forman el paseo, se destaca la esbelta figura de la *Fontanals* guiando con sus manos delicadas con la maestría de un Tom-Sickles su tronco de jacas,

Leo en uno de los HERALDOS que el huracan de estos dias deja llegar á mis manos, que Salom y Vich á entrado á formar parte de la Redacción del *Liberal Palmesano*.

Contaba el simpático Santiago Rusiñol que á una *peña* de artistas del Ateneo Barcelonés acudía diariamente un buen señor mas aficionado al cultivo de las patatas que al de las Bellas Artes. Entretenianse los artistas en tomarle el pelo como vulgarmente se dice. Pasaron así muchos años y tal fué el caudal de paciencia, del agricultor que Rusiñol llegó á maliciar que era él, el que tomaba el pelo á los artistas.

Algo parecido ocurre con los fusionistas y el Sr. Salom. Dióle primero patente Ribot de cocinero y después de adornarle con gorro y mandil coloca en sus manazas la pluma de periodista cosas muy distintas pero que para el Sr. Ribot tanto montan.

Y claro está, el Sr. Salom mientras hilvana prosa gacetillesca, vende al municipio los cuadros de su propiedad único acto realizado por el Sr. Salom.

Aquí del cuento de Rusiñol.

¿Quién toma el pelo á quien?

Asunto es este para otra carta. Hoy me contento con decir que los periodistas mallorquines deben recibir al Sr. Salom, en justa correspondencia, dándole con la puerta en las narices.

A mal tiempo.... buenos toros.

Mañana se correrán en la plaza de toros «Saltillos» que estoquearán el *Reverte* y *Bomba* espadas de mucho mas cartel que Martínez Campos y Blanco.

Si el *Reverte* que es hombre de buen humor me cumple su palabra, remitiré un *interview* con un Saltillo que tiene como el autor, de la *Paloma* y el *Gavilan* aficiones á la métrica.

RICARDO SALVÁ

vulgar, su aspecto de todos los días, como podríamos decir.

Pero no aconteció lo mismo á Montño.

Continuaba descajado, contraído, fuera de sí.

Bastaba ver su semblante para comprender su situación.

—¡Mi dinero! ¡Mi mujer!...

Esta era la exclamación que de tiempo en tiempo se escapaba de sus labios.

Hécuba, la desventurada esposa de Priamo la madre sin hijos, la reina esclava, no tuvo nunca el corazón tan desgarrado como lo tenía en aquellos momentos el infeliz cocinero de su majestad el rey don Felipe III.

Cuando salieron del alcázar continuaba llorando ni más ni menos que como tres días antes de entrar don Juan Girón en Madrid.

Montño no sintió la lluvia.

Pero el bufón, que tenía sobre sí un dominio inmenso, apresuró el paso para ponerse cuanto antes á cubierto de ella.

El cocinero mayor se quedó atrás.

—¡Eh! Señor Francisco!—dijo el bufón, —¿en qué pensáis? andad de prisa, amigo mío, andad de prisa, que necesitamos apro-

que era la suya la desgracia mayor que podía acontecer á un mortal.

—¿Qué no me han robado?—gritó Dorotea, clavando en Montño una mirada resplandeciente de fiera, que hizo temblar el cocinero mayor... ¿qué no me ha robado? ¿y mi alma? ¿y mi corazón?

—Os queda á lo menos dinero para vengaros.

—Vamos, vamos,—dijo el bufón,—esto es una locura, Dorotea... tu no has pensado, tú no has meditado.

—Yo no puedo meditar; yo no quiero meditar; me basta saber que se ha casado con otra...

—Debes, pues despreciarle.

—No se desprecia lo que se ama.

—Lo mismo digo yo—exclamó Montño.

—Vos estáis sentenciado á no decir nunca más que necesidades. ¿Qué tiene que ver lo que á vos os sucede?

—¡Pues podía sucederme más!... mi mujer, mi hija...

—¡Cómo!—exclamó Dorotea—vos también, sobre señor, habéis sido ultrajado... abandonado... insultado?

—¡Yo no lo sé!—contestó con acento de desesperación Dorotea.

—¡Pero estos cofres, estas ropas!

—Es necesario huir de aquí...

—¡Huir! ¿y á dónde?...

—¿A dónde? ¡No lo sé! ¡no he pensado en ello!

Guardó un momento de silencio, y luego dijo con un arranque de resolución terrible.

—¡Sí, sí, sé á donde! ¡á un lugar donde pueda ocultarme!... ¡dónde nadie sepa que estoy!... ¡pero cerca de él ¡cerca de ella! ¡á un lugar desconocido para todos, del cual pueda salir de noche, silenciosa, envuelta en mi manto... sola con mi venganza! ¡No sé dónde! ¡pero no importa! ¡cuando haya vendido todo esto!... ¡lo estoy sacando de los cofres para venderlo!... ¡cuando mis ricos trajes, mis perlas, mis diamantes, estén reducidos á dinero!... ¡entonces!... ¡saldré de esta casa... y encontraré dónde ocultarme! ¡oh! ¡sí! ¡villano! ¡infame! ¡hacerme conocer el amor y abandonarme!

—¡Pero no os ha robado!—dijo el cocinero mayor que tenía el amor propio en creer

vechar el tiempo... y, sobre todo... si queréis que se haga justicia...

—¡Que si quiero que se me haga justicia! Pues, ya lo creo: ¡á Dios la pido! ¡á Dios clamo por ella!... y estaré clamando hasta que la consiga...

—Pues aligerad.

—¿A dónde me lleváis?

—A casa de otra alma desconsolada.

—No hay alma más desconsolada ¡que la mía.

—¡Quién sabe, Montño! ¡quién sabe! Pero andad, andad.

—¡Y quién es esa otra alma desconsolada.

—Una mujer que está enamorada de vuestro sobrino.

—¡Ah! ¿y quién es?

—La Dorotea.

—¡La querida del duque de Lerma!

—Eso es.

—¡Y esa mujer!

—Está loca por don Juan.

—¡Y esa mujer puede!...

—¡Yo lo creo... pero si os ayuda, será necesario que vos la ayudeis.

Y el rostro del bufón, al decir estas palabras, tenía algo de terrible.

Edicion de la tarde

PALMA 11 DE MARZO DE 1897

Lo celebramos

Muchos dias y no pocos ruegos nos ha costado hacer hablar á el *Liberal* sobre el asunto de la adquisici6n de los lienzos de Mesquida.

Al fin, anoche después de reproducir en sus columnos el dictámen del cronista del Mallorca, nos dedica un artículo, el segundo de la serie.

Así nos gusta y vamos al grano.

El dictámen del cronista dice muy poco en favor del acuerdo, y los pintores que le asesoraron dicen aun menos. Estos se limitan en su exámen á afirmar que los lienzos son de Mesquida, pero sobre su mérito artístico dicen casi nada, conducta que sirvió de pauta al cronista para tratar en el dictámen de prisa y corriendo el valor que tienen los lienzos de Mesquida, como obra de arte. Parecía lo natural y lógico que el cronista reprodujera en su escrito las razones dadas por los Sres. Ankerman, Morell, Fuster y Furió en pró de las obras de Mesquida, porque solo de este modo los que no tenemos entrada en el templo del Arte, ni nos llama ningun cronista para que le asesoremos, hubiéramos podido conocer los méritos de dos lienzos que han de dar prehemencia artística á nuestro Ayuntamiento. Nada de esto se ha hecho y es natural suponer que mientras no conozcamos razones de peso que valgan más que las que tenemos, hemos de creer y seguiremos creyendo que las obras de Mesquida no son de un mérito tan grande que sea preciso que el Ayuntamiento gaste para adquirirlas mil quinientas pesetas.

¿Porque el cronista no discute los méritos de los lienzos?

¿Porque se tiene tanto empeño en demostrar que los lienzos no son propiedad del señor Salom y Vich?

¿Porque votó la minoría carlista en contra de su adquisici6n, cuando todos sabemos que los carlistas obedecen como autómatas á la mayoría liberal y que ni para votar tienen libertad propia?

Estras preguntas mientras no se contesten de un modo satisfactorio han de servir para arraigar más y más nuestra convicción cual es la de que las obras de Mesquida, se acordó adquirir las porque con ello se beneficiaba á un correligionario de nueva cepa de la mayoría liberal y al adoptar este acuerdo en nada se tuvo en cuenta los méritos artísticos de los lienzos, ni la opinion del cronista invocada para enderezar el entuerto, ni lo dicho por los pintores llamados que con bastante unanimidad, segun tenemos entendido, discutieron el valor intrínseco de las obras de Mesquida presentadas á su exámen, pues hasta se dice que todos convinieron en una cosa, cual es, la de que como obras de Arte no valían tanto los lienzos para que se conservaran como monumento de inapreciable valor.

Que es digno de toda loa, rendir tributo al arte pictórico de la patria pequeña, como dice *El Liberal*, muy sante y muy bueno, pero no significa que deban adquirirse los cuadros de

Mesquida, porque con igual razon podría el Ayuntamiento comprar tantas obras, de Arte como han producido nuestros pintores para quienes el Ayuntamiento no ha tenido ni una mala pensión, ni ha pensado nunca en adquirir sus cuadros muchos de ellos de un valor apreciable y de un mérito artístico indiscutible.

Hay que ser consecuentes y la mayoría y el Ayuntamiento hubieran obrado dignamente evitando á los maliciosos torcidas interpretaciones, si antes de acordar la adquisici6n de los lienzos de Mesquida hubiera dispuesto.

Primero: Demostrar la necesidad de adquirir adornos para el salon.

Segundo: Demostrar que no había otros lienzos compatibles en méritos con los de Mesquida.

Y tercero: Que ni la mayoría, ni ningun concejal tenían relación directa con el propietario de las cuadros y por tanto que el acuerdo tenía un fin ulterior muy merecedor de estima.

No se ha hecho esto, pues mientras no se haga, seguiremos opinando como siempre y discutiendo la buena fé del acuerdo.

Por lo demás, no escape por la tangente el *Liberal* y no nos haga decir cosas que no hemos dicho, ni supu sto.

Digimos que las relaciones del cronista con la mayoría eran muy claras y significativas y que los pintores llamados para asesorar al cronista no era difícil probar su parcialidad, puesto que uno de ellos debía estar agradecido al Ayuntamiento por ciertos trabajos; dos militaban en un partido unido á la mayoría por lazos que todos recordamos y ahora decimos que solo el señor Fuster aparece en este asunto libre de prejuicios, como si el cronista quisiera con este cubrir la parcialidad de los otros.

Decimos esto, muy á nuestro pesar obligados por el *Liberal* que en su empeño de salvar á la mayoría nos llama incorrectos y otras mil cosas menos significativas pero más molestas.

Hecha esta manifestaci6n creemos que el *Liberal* desistirá de su campaña y volviendo por los fueros de la justicia confesará que el acuerdo de la mayoría ni es justo ni está legitimado

Crónicas para el "Heraldo de Baleares,"

Política y arte

LAS IDEAS DE PEREDA

Tienelas de antiguo, y muy hondas y muy nobles el genial montañés. Sin embargo en su reciente discurso de entrada en la Academia—discurso que por apremios y dificultades de tiempo no he podido leer hasta anoche, en el periódico, entre la redacci6n de un fondo y la confección de una plana—en esa hermosa muestra de castellan castizo y vigoroso, las ideas de Pereda adquieren excepcional relieve y con muy importantes. Sus palabras y su propaganda vienen como aura refrigerante para nuestro ambiente enrarecido, como luz confortante para nuestra política sanbría; pero no será seguramente escuchada ni caere en tierra agradecida la semilla de su propaganda. Varios periódicos han hablado del discurso de sus páginas resplandecientes, de lo que es música y relumbron; ninguno se ha ido al fondo de la idea vigorosa, ninguno se ha abierto

á la fecundaci6n de aquel pensamiento trascendental. Pereda sigue pareciendonos estilista insignie, hablsta colosal, maestro de maestros: para ninguno ha aparecido todavía el apostol eminente y fervoroso de un saludable y corroborante evangelio.

Cuando á mas se llega en el análisis llegase al moralista y después de leer en *De tal palo tal astilla* escenas dogmaticas que trascienden á Feullet y después de advertir en *La Montañez* una tendencia épico vigorosa, se dice de Pereda con el desden que nos inspira todo la que es demasiado serio para nuestra frivolidad incorregible.

—Pereda es un neo.

De ahí no se pasa. Pereda tiene seguramente, en toda su labor un pensamiento político de formidable importancia, ese pensamiento logra la mas clara exposici6n en su discurso de la Academia y nuestros periódicos que creen en el pensamiento político de cualquier don Zutano y que hablan de la política actitud de cualquier don Mengano, no tienen para Pereda un momento de su preocupaci6n ni un trozo de pluma.

—¿Político Pereda? —me direis.

Si, hermanos míos, y con la circunstancia de que el pensamiento político de Pereda á veces concepto frío, á veces sentimiento ardoroso, es pensamiento de una gran masa de la opini6n española; concepto en unos contrastado y autorizado por la realidad, penosísima de hoy, sentimiento en otros sugerido y robustecido por la tradición que se hereda con la sangre y per la fé que se transmite imborrable en el corazón.

Como Pereda piensa toda Cataluña, piensan sus hombres eminentes y sienten sus muchedumbres que se fortifican en la industria laboriosa y avanzada; como Pereda piensa toda Galicia, pensamiento en sus poetas y en sus catedráticos y en sus castizos personajes, sentimiento en la multitud que bajo las garras del cacique, se inclina sobre la tierra agostada; como Pereda piensan las Vascongadas y Navarra, pensamiento en sus grandes hombres, sentimiento fervoroso en las masas que se agitan desde el fondo de sus caseríos honrados en cuanto suena en el reloj de las torpezas madrileñas una hora de peligro para sus fueros y tradiciones; y como Pereda piensan en suma, muchas gentes de Asturias y de Andalucía y de Valencia, de Aragón y de Extremadura y aun de la misma Castilla donde la idea no necesita más que un apóstol que frente á la Babilonia corrompida y triste presente la Jerusalem feliz y redimida de los definitivos triunfos.

Como Pereda piensan todas las regiones. Y este pensamiento, con tanto camino hecho en los espíritus, es la idea de Pereda, la que nos trae desde su plácida y augusta montaña, envueltas en el ropaje venturoso de su prosa, llena de consoladoras promesas...

—¿Y cuál es á todo esto la idea de Pereda?

No tengo yo para qué decirlo. Lo dicen sus obras.

Pereda en su reciente discurso habla de la región, no de la región para lo que significa *la vida á lo molusco* sino para cuanto comprenda respeto á la tradición, apego á la tierra y á la raza, culto fervoroso á las costumbres que nos dejaron nuestros padres y al lenguaje que nos legaron nuestros clásicos, fé en la restauraci6n de la personalidad histórica, todo, en suma, con lo cual un pueblo triste puede vislumbrar la redenci6n en un horizonte sin nubes de tragedia.

SALVADOR CANALS.

Marzo 8.

(Prohibida la reproducci6n.)

PAGINAS DE LA GUERRA

Relato de un cautivo

«El Español» de Manila ha publicado una interesante intervieu, con el joven macario Adriático, que fué hecho prisionero por la partida del general Eusebio, durando 50 dias su cautiverio, cuando se dirigía de Bulacán á Bocaue en com-

pañía del capitán municipal Benito Garcia y los capitanes pasados D. Camilo de Guzmán y don Mariano de los Reyes, con el objeto de formar un cuerpo de voluntarios que defendieran la última de las poblaciones citadas.

Al poco rato de llegar al destacamento de Panginay—dice Adriático—se nos presentó un tao de estatura regular que llevaba un baston de beinco que debía ser insignia de autoridad porque en cuanto lo enseñó, nuestros aprehensores se inclinaron con respeto entablándose el ridículo diálogo que á continuaci6n transcribimos.

«—Hermano sargento (dijo el recién llegado al que mandaba á nuestros secuestradores) seas bien venido y te felicito en nombre del muy alto y muy Sarto Katipunan porque acabas de prestarle un grandísimo servicio capturando á estos ingratos á la patria y enemigos terribles de nuestros pobres hermanos de Bocaue y Bigaa.

—Muchas gracias; mi capitán; sea bien llamado y permítame ponga en sus manos á estos traidores á Filipinas y desafectos al muy Santo Katipunan. Haga V. que purguen sus faltas y crímenes, que son horrosos, y por ellos gimen día y noche nuestros hermanos de Bocaue y de Bigaa.

—Bien, sargento, bien; pierde cuidado que yo voy, ahora mismo, á dar buena cuenta de estos desalmados esclavos de los blancos y particularmente de los frailes. Vaya unos sin verguenzas ambiciosos de ganar la laureada de San Fernando, ¡Indignos, necios mentecatos!

El discurso se cortó en lo mejor por la llegada de uno que dijo era preciso no detenerse mucho para que la noche no nos cogiera en mitad del camino.

Teníamos que ser conducidos al Tribunal Superior, á Cacarong.

—En marcha; ¡Ah dejadme despedir á estos castillas!—exclamó el capitán—y nos largó unos cuantos bastonazos.

A las cinco y media de la tarde del día 12 llegamos á Cacarong.

Al acercarnos á la residencia del general en jefe maestro Eusebio, un disparo de fusil sirvió de aviso de nuestra llegada y entonces vimos á una infinidad de insurrectos salir de los barrancos y bosques y bajar de las casas, formando cuadros entre los cuales se destacaba una fuerza de sesenta hombres armados con fusiles y escopetas.

A corta distancia de esta fuerza tomada hicimos alto, saliéndonos al encuentro un hombre gordete, armado hasta los dientes, bajo y de ojos achinados, que tomando un aire estúpido dijo:

—Yo soy el gran brigadier de Estado Mayor y por delegaci6n del excelentísimo señor general en jefe (señalando á un hombre que llevaba cartera, salocot y látigo) vengo á recibiros de nuestros hermanos para conducirlos á la cárcel como presos incomedidos.

Mañana á las diez sereis juzgados en juicio sumarísimo y entonces se sabrá quien será puesto en libertad y quien será fusilado.

—Por de pronto tened en cuenta que aquí no tenemos leyes como vuestros tiranos los castillas, nos bastan la luz de la razon natural, la sagrada inspiraci6n del Katipunan y el poder de nuestras balas y como vosotros habeis delinquido contra los intereses del Katipunan, muy pronto sufrireis su rigor. Entre tanto sereis atados cada uno á un árbol, así que seais minuciosamente registrados.

—Mirad hermanos; registradles y guardad todo cuanto lleven consigo menos los cigarrillos que deben de estar envenenados.

Verificada la limpieza de nuestros bolsillos prosiguió:

—Hermanos: os encargo que los presos no puedan comunicarse entre si; en cuanto noteis que alguno trata de escaparse haceldle fuego, pues para ello estais por mi facultados.

—Vamos, pues, vamos,—dijo Montño alentando una esperanza,—y está muy lejos la casa de esa comedianta?

—No, no por cierto; en la calle Ancha de San Bernardo.

—Pues he aquí que estamos en la plazuela de Santo Domingo.

—Y dentro de poco estaremos á su puerta.

En efecto, poco después el bufón llamaba á la puerta de la Dorotea.

Salió á abrir Casilda.

—¡Oh! ¡bien venido seais, tío Manolillo! —dijo la joven,—no sabemos qué hacer con la señora; está terrible. Entrad, entrad. Pero ¿quién es ese que viene con vos?

—Un amigo.

—No creo que esté la señora en disposici6n de que nadie la vea.

—¡No importa! ¡no importa! entrad, señor Francisco, entrad,—dijo el bufón, viendo que Montño se había detenido al escuchar la observaci6n de la criada.

—Vamos á juntarnos dos locos, por lo que veo,—dijo entrando Montño.

Cuando entraron en la sala la encontraron revuelta; estaba llena de cofres abiertos

de trajes sobre los sillones, de objetos sobre las mesas.

Todo aquello era rico, deslumbraba, punzaba la vista con los vivos colores y lo brillante de las telas; era, en fin, un magnífico equipaje de comedianta pagado por un gran señor.

—¡Ah! —dijo Montño,—bien se conoce que aquí no ha habido ladrones.

La Dorotea, destrenzados los cabellos; desarreglado el traje, iba de acá para allá, pálida, sombría, llorosa, sin acuerdo de lo que hacia, obrando maquinalmente, irritada, poseída por una pasi6n tremenda.

No vió ni al tío Manolillo ni á Montño.

El bufón adelantó, y en un momento en que la Dorotea estaba de pié, inmóvil, con la cabeza inclinada, sostenida sobre una de sus manos, con el otro brazo abandonado á lo largo del cuerpo, era un vivo de una estatua pagana, representando á una mujer maldecida por los dioses y meditando de una manera terrible, blasfema é impía sobre la causa de su desgracia.

El bufón se acercó á ella.

—¿En qué piensas, hija mía? —la dijo.

—¡Oh! sí, sí, señora,—dijo plañideramente Montño—abandonado... ultrajado y robado.

—¡Vengaos! —exclamó roncamente Dorotea, saliendo de su inercia y continuando en su exhibici6n de trajes de los cofres á las sillas.

—No, yo no quiero vengarme... si yo recupero dinero...

—¿Quién es ese? —dijo la Dorotea escandalizándose de que un hombre en tales circunstancias se acordase de otra cosa que de vengarse, y perdiendo de todo punto el miramiento al cocinero mayor.

—Es Francisco Martínez Montño,—dijo el bufón.

—¿C6mol! ¡Su tío!

—¿Tío de quién?

—De Juan Montño.

—De don Juan Téllez Gir6n, queréis decir, señora.

De Juan Montño,—repiti6 con impaciencia la Dorotea.

—Juan Montño, hija mía... dijo dolorosamente el tío Manolillo,—es don Juan Téllez Gir6n.

Una palidez biliosa, livida, terrible, cu-

muy poco, y es ya viejo aquello de que: poco veneno ni mata ni daña... podrá suceder que á la reina... pero en fin... ¿y qué me importa á mí la reina? ¿qué favores le debo? He cumplido con lo que Dios me manda, procurando evitar el crimen. Si no lo he denunciado con tiempo, ha sido por excusarme de un proceso... de una prisi6n... de un tiempo perdido durante el cual no podría velar por Dorotea... por ella que es todo lo que me interesa en el mundo... por ella que es... mi vida, mi pensamiento único... á la que me he sacrificado, que es desgraciada... no, no; yo he debido conservar mi libertad á todo trance... he hecho bien en callar... el crimen ha pasado sin que nadie le conozca... Guzmán el incitador de este crimen está muerto... no puede traslucirse... puedo, pues, consagrar-me entero á Dorotea. Francisco Montño puede darme luz acerca de ciertas cosas que yo no comprendo... es necesario que yo utilice á este hombre... que le ayude... para todo esto debo estar muy sobre mí... pues sobrepongámonos á todo.

Después de este razonamiento consigo mismo, el semblante del bufón tomó su aspecto

Y hemos allí atados cada uno á un árbol y con cuatro centinelas.

Vaya una noche horrible la que pasamos el 14 de Noviembre.

Llegó el 12 y á las diez de la mañana llegaron á donde estábamos diez soldados del Katipunan, armados con fusil y desatándonos de los árboles nos hicieron subir á una casa en la que habíamos reunidos diez, formando un semicírculo en medio del cual estaba sentado el general en jefe Eusebio, teniendo á su lado derecho al presidente del Consejo y al izquierdo al que se intitulaba general segundo cabo, que era un guardia civil desertor.

Tomando la palabra el presidente, dijo.

—Excmo. Sr. General de Ejército, tenemos delante á los reos; mandad que el señor Brigadier de Estado Mayor les notifique la sentencia. ¡Ya estaba dictada la sentencia!... ¡Y ello sin habernos interrogado ni nada!

Usa de la palabra el brigadier y dice: En el juicio sumarísimo seguido por el Consejo Supremo contra vosotros, ha recaído una sentencia definitiva por la cual se condena á muerte al envenenador capitán Camilo de Guzman y al capitán de voluntarios D. Macario y á cadena perpétua al capitán municipal D. Benito García.

—¿Lo habéis oído?

Ninguno de nosotros contestó.

—Atención, hermanos: os mando que sin pérdida de tiempo sea fusilado el capitán Camilo en aquella hondonada que veis desde aquí y llevad á estos dos al calabozo con cuatro centinelas de fuerza (fuerza llaman ellos al fusil).

Cuenta después Adriático que no se cumplió la orden porque cundió la alarma de que los castillos iban á atacar el campamento, añadiendo la serie de penalidades que pasaron hasta el día 1.º del presente año en que se libraron gracias á la carnicería que hicieron nuestros soldados en la brillante acción de Cascarong, derrotando y dispersando á los insurrectos.

Los asmáticos llegan á obtener su curación con el uso metódico de las Pastillas Balsámicas Morelló: Farmacia Valenzuela, Sureda y principales.

MARÍTIMAS

Ha naufragado en la costa del Epiro el cañonero turco «Eufrates».

Montaba tres cañones Krupp y llevaba cuarenta hombres de dotación.

—Ha llegado á Port-Said el vapor trasatlántico «León XIII», que conduce tropas para Filipinas.

—Los acorazados elénicos «Phesara» y «Spetzia» salieron del Pirineo con instrucciones secretas.

—Ha fundeado en Vigo el vapor correo inglés «Liguria» procedente de la América del Sur.

—Ha salido del puerto de Cartagena para Balua la corbeta de guerra «Nautilus», escuela de guardias marinas.

—Por el ministerio de Marina se ha dispuesto sean vendidas en subasta las goletas de guerra «Prosperidad» y «Concordia» inútiles ya para el servicio.

—Ha fundeado en Gibraltar procedente de Cartagena la fragata de guerra Austriaca «Funderbery» escuela de guardias marinas.

Durante las últimas 24 horas ha fundeado en nuestro puerto el laúd «Angelita», patrón S. Tur, con 4 tripulantes y cargamento de sal.

—Está despachado para Cabrera el vaporcito de su nombre.

PALMA

Por desobediencia á la autoridad civil ha sido puesto en disposición del señor Juez competente un sujeto apodado Poquet, el cual ha sido encerrado en la cárcel de esta ciudad.

—Con fecha 8 de Marzo se ordena se abra al pago en esta Delegación de Hacienda, de los créditos correspondientes durante el mes de Marzo de la junta de clases pasivas para atender al pago de los recargos municipales.

—En la secretaría del Ayuntamiento de Llubí se halla expuesto al público á efectos de reclamación los apéndices al amarillamiento de aquel distrito durante el ejercicio económico del 96 al 97.

EN EL CÍRCULO CONSERVADOR
Anoche el Círculo liberal conservador celebró junta general extraordinaria.

El Excmo. Sr. D. Juan Massanet dió cuenta á los reunidos de la elección de compromisarios; leyéndose una carta del candidato para ocupar la vacante de Senador, Sr. Conde de Lazcoiti quien significa al presidente del círculo para que á su vez lo ponga en conocimiento del partido los deseos que le animan de trabajar en defensa de los intereses de Mallorca cuya representación tendrá en la alta Cámara.

Después de breves palabras del Sr. Moragues quedó aclamado por unanimidad candidato del partido liberal conservador el Conde de Lazcoiti, levantándose la sesión después de acordarse á petición del Sr. Ferrá enviar un telegrama de saludo al futuro Senador por Mallorca.

SERVICIO TELEGRAFICO

Noticias particulares.—Una traición.—Encuentro importante.

Madrid 11, 2'30 m.
Noticias particulares que acaban de recibirse de Manila, comunican la noticia de que el

regimiento de Almansa, el batallón 14, dos compañías de la quinta sección de ingenieros, y un escuadrón de caballería, al mando del teniente coronel Sr. Salcedo, marcharon en dirección á Zapote.

Al llegar la tropa á San Nicolás, hizo alto, tomando algún descanso.

En Ingaunbato, fueron tiroteados, no llegando la lucha á empeñarse porque el enemigo se dió á la fuga.

Los guías que llevaba nuestra columna, resultaron ser traidores, que de común acuerdo con los insurrectos, preparaban una emboscada á nuestra fuerza, á la que dirigieron el campamento enemigo, en donde los rebeldes hallábanse fuertemente atrincherados.

Tan luego como los insurrectos divisaron á la tropa, dieron comienzo á un nutrido fuego que lejos de intimidar á los nuestros, dióles mayores bríos, hasta el punto de que lecos de ira se abalanzaron á la bayoneta sobre las trincheras enemigas, desalojando de ellas á los insurrectos.

Los rebeldes fueron completamente batidos y dispersados, dejando sobre el campo más de cien muertos.

Nosotros tuvimos tres oficiales y treinta soldados heridos y ocho muertos.

Entre los insurrectos que quedaron sin vida, figuraban muchos soldados indígenas, desertores.

Insurrección Filipina

(Cablegrama oficial.)

Madrid 11, 2'40 m.

Un cablegrama oficial que acaba de recibirse en el ministerio de la Guerra, confirma en todas sus partes el encuentro tenido por el teniente coronel Sr. Salcedo, en el que resultaron heridos los segundos tenientes D. José Otegui Robert del Regimiento de Zaragoza y don José Muñoz.

Después de practicar nuestras tropas varios reconocimientos en las provincias de Bulacán y Manila, se ha podido comprobar oficialmente que en ninguna de ellas existen insurrectos.

La escuadra bombardeó á Cavite Viejo, Binacagan, Bacoor, Noveleta y Santa Rosario, siendo auxiliada por la artillería del Arsenal, secundada por el destacamento de Dalahican, el cual protegido por los cañoneros rebasó la línea de Laguna.

Telegrama del general Polavieja.

Madrid 10, 3'20 m.

El general Polavieja ha telegrafado al Gobierno diciéndole que se encuentra muy afectado de la dolencia que le aqueja en el hígado.

Aunque se encuentre bastante enfermo, cree sin embargo que la idea del cumplimiento del deber, le dará fuerzas suficientes para soportar las penalidades de la campaña hasta dominar por completo á la provincia de Cavite.

El telegrama ha causado hondo pasar en el ánimo de cuantos se han enterado de él.

Honras fúnebres

Madrid 10, 1' t.

En la Iglesia de las Jeronimas se han celebrado esta mañana solemnes honras fúnebres dedicadas á la memoria de los mártires del carlismo.

El templo hallabase artísticamente adornado e iluminado con suma profusión.

La concurrencia de carlistas era extraordinario, siendo la espaciosa nave poco menos que impotente á contener á la numerosa muchedumbre.

Presidían el duelo el Diputado Sr. Barrio y Mier, el Sr. Carbonero, el Sr. Sol, el Marqués de Sangarren y los Sres. Casola, y Maqués de Arguelles.

Concurso desierto

Madrid 10, 6'15 t.

El concurso celebrado para el arrendamiento de cedulas personales en toda España ha resultado completamente desierto.

Se anunciará un nuevo concurso en el que se rebajará el tipo en un 10 p^o mas el producto obtenido el último quinquenio.

Lo que opina el Gobierno

Madrid 10, 9' 20 t.

Acabo de hablar extensamente con una persona enterada de la que piensa el Gobierno, acerca de la enfermedad que aqueja al general Polavieja.

Preguntando sobre la posibilidad de que se diera permiso al Capitán General de Filipinas para que pasara una temporada en Asia y que una vez restablecido regresara de nuevo al Archipiélago, me contestó que la marcha de los asuntos actuales, bajo ninguno concepto pueden permitir interidades, por cuyo motivo con-

tinuará Polavieja desempeñando su importante cargo hasta el momento en que se lo permite su enfermedad.

Para el caso de que desgraciadamente tuviera que regresar á la península, no se ha pensado aun en el general que le sustituirá.

Funerales carlistas.—Para las víctimas del «Reina Regente».—El «Carlos V»

Madrid 10, 11'45 n.

En muchas poblaciones de España se han verificado funerales dedicados á los mártires del carlismo.

Por la noche hubo también veladas necrológicas.

En Bilbao y Cádiz se han celebrado solemnes funerales para las víctimas que perecieron en el triste naufragio del crucero «Reina Regente».

Las pruebas llevadas á cabo en Cádiz del acorazado «Carlos V» han dado excelente resultado.

(Cablegrama oficial)

La partida carlista

Madrid 11, 2'30 m.

En el ministerio de la Gobernación, acaba de recibirse un telegrama oficial, en el que se da cuenta que la partida carlista fué alcanzada en Sagautá, de la provincia de Castellón.

Los sublevados tan luego como divisaron á la guardia civil, se dieron á la fuga sin que se lograra darles alcance.

La benemérita hizoles algunos disparos.

Lo que dice el «Herald»

Madrid 10, 10 n.

El «Herald» asegura que el representante en la Habana, de la compañía trasatlántica, ha manifestado, que en el presente mes de Marzo embarcará para la península el general Weyler, á cuyo efecto se están haciendo ya los preparativos necesarios para la marcha.

Para embarcar en el plazo de quince días hallanse aprontados 15.000 hombres.

Para proveer las plazas de curas castrenses para Ultramar, proyectase cubrir las con los voluntarios del cuerpo que se ofrezcan á ello.

Conferencia

Madrid 11, 9'40 m.

Ha causado general sensación el telegrama en que se daba cuenta de la enfermedad que al general Polavieja aqueja.

Para tratar este asunto, han celebrado una larga y detenida conferencia el Presidente del Consejo y el ministro de la Guerra.

Estos políticos pudieron apreciar al tener la entrevista el contratiempo que significa para la guerra la enfermedad de Polavieja que se ha conducido como un caudillo peritísimo y difícil de reemplazar.

Acordaron los Sres. Cánovas y Azcárraga que en caso de aumentar las dolencias del general Polavieja, se encargará del mando del Ejército de operaciones el general Lachambre.

La prensa y Polavieja

Madrid 11, 9'40 m.

Todo los periódicos de la mañana se ocupan de la enfermedad del ilustre general que en el archipiélago filipino defiende la integridad de la Pátria.

En los artículos que se dedican á este asunto se enaltecen las dotes de mando del general Polavieja, lamentando que sus dolencias le impidan conducir á la victoria á un Ejército que tanto se distingue al frente del enemigo.

«El Imparcial» hace eco de rumores que no han tenido confirmación, y asegura que en plazo breve el general Lachambre pedirá permiso al Gobierno para regresar á la península en uso de licencia por enfermo.

Insurrección Cubana

OFICIAL.

Madrid 11, 2'35 t.

En un telegrama que acaba de recibirse en este Ministerio se da cuenta de varios encuentros que no revisten gran interés, habidos en diversas partidas insurrectas.

En estos encuentros hicimos al enemigo 16 muertos y dos heridos que cayeron prisioneros, suponiéndose que fueron más los que se llevaron consigo los insurrectos.

También les hemos copado 21 prisioneros. Por nuestra parte hubo tres heridos.

Por confidencias de los prisioneros se sabe que ha sido herido gravemente en uno de estos encuentros el conocido cabecilla Pancho Carrillo.

Se cree que esta noticia es verdadera dada la unanimidad de los insurrectos prisioneros en confirmarla.

Patriotismo

Madrid 11, 9'45 m.

Los españoles residentes en Méjico han enviado á España cincuenta mil duros destinados á la compra de un buque de guerra que se unirá á la escuadra para defender nuestros derechos.

Triste accidente

En Aranjuez practicando ejercicios de equitación Angel Pastor, tuvo la desgracia de caerse del caballo que montaba habiendo necesidad de amputarle el brazo por la parte inferior del cubito.

No se ha presentado la fiebre.

Recepción en Washington

Madrid 11, 10'45 m.

En el Capitolio de Washington se ha celebrado el acto solemne de recibir el nuevo presidente Mac-Kinley al cuerpo diplomático extranjero.

El acto ha revestido gran pompa y solemnidad.

Mac-Kinley tenía á su derecha al senador Mr. Sherman.

Al acercarse á saludar á Mac-Kinley en nombre de España, nuestro embajador Sr. Dupuy de Lome, sostuvo con el presidente y después con Sherman larga y detenida conversación en la cual se hicieron votos para que España goce pronto días de paz y bienestar.

Mac-Kinley y Sherman hicieron protestas de amistad á nuestro representante en Washington.

COGNAC DELEYTO

Obtenido por distinción especial de Vinos Viejos legítimos de Jerez

CON APARATOS PRIVILEGIADOS

CLASES	}	Cognac Marca 1 LEON
		" " 2 "
		" " 3 "
		" EXTRA

Pídase en los establecimientos más acreditados de Ultramarinos, Cafés, Cervecerías y Restaurantes.

A. DELEYTO & C.º

Jerez de la Frontera.

Banderín para Ultramar

EN PALMA

(Pelaires número 25, entresuelo)

El día 12 del actual de 9 á 12 de su mañana se pagarán las asignaciones de Sres. Jefes y Oficiales é individuos de tropa de los distritos de Ultramar, el día 13 y 15 las de los individuos de la Recluta Voluntaria y el día 16 las que por alguna incidencia hayan dejado de satisfacerse en los citados días.

Palma 10 Marzo 1897.—El 2.º Teniente Jefe, Jesús Nieto.

Quintas

Novísima ley de reclutamiento y reemplazo del ejército de 11 de Julio de 1885 modificada por la de 21 de Agosto de 1896.

Contiene el cuadro de inutilidades físicas, reglamento para su aplicación de 23 de Diciembre de 1896 y el de la misma fecha para la aplicación del cuadro para las redenciones por inutilidad física y anotada para su más fácil interpretación.

Además está aumentada con extensos formularios para todos los servicios y operaciones de quintas.

Precio 2'50 pesetas ejemplar encuadernado con tela.

CODIGO PENAL CIVIL, anotado con la Jurisprudencia sentada por el Tribunal Supremo, y concordado con las demás leyes y disposiciones sobre materia penal, adicionado con la Ley de represión al anarquismo. Precio 2 pesetas.

MANUAL DE CONSUMOS, comprende la ley de Agosto de 1896 adicionada con notas aclaratorias para su más fácil interpretación y las tarifas correspondientes. Precio 1'50 pesetas.

Todas estas obras se hallan de venta en la librería de Amengual y Muntaner. — Cadena, 2, Palma.

Boletín metereológico

Día 11 á las nueve de la mañana

Barómetro	70 5 mm.
Termómetro seco	13 0 grados
Id. húmedo	11 2 >
Máxima en 24 horas	16 6 >
Mínima en id	8 4 >
Reflector	6 8 >
Dirección del viento	NE.
Fuerza del viento sobre un m. cuadrado	6 8 kg.
Pluviómetro	0 0 mm.
Evaporómetro	2 6 >
Higrómetro	81 >
Ascenso del barómetro en 24 horas	0 0 >
Descenso del id. en id.	0 7 >

PALMA.—Tipo-lit. de Amengual y Muntaner



Ferrocarriles de Mallorca

Servicios de trenes para viajeros que regirán desde el día de Octubre.
 De Palma á Manacor y Lepuebla, á las 7'55 mañana, 2 y 5 tarde.
 De Palma á Inca, á la 1'15 tarde.
 De Manacor á Palma, á las 6'45, 11'30 mañana y 5'30 tarde.
 De Lepuebla á Palma, á las 7'12, 11'45 mañana y 5'45 tarde.
 De Inca á Palma, á las 6'40 mañana.
 De Manacor á Lepuebla, á las 5'30 tarde.
 De Lepuebla á Manacor, á las 5'45 tarde.
 Palma 5 de Octubre de 1896.—El Director General, Guillermo Moragues.



VAPORES CORREOS

SALIDAS

Lunes 2 tarde, para Barcelona (via Sóller).
 Martes 5 tarde, para Barcelona (directo).

Miércoles 9 mañana, para Ibiza y Valencia; y 2 tarde para Mahón (via Alcudía).
 Jueves ninguna.
 Viernes 5 tarde, para Barcelona (directo).
 Sábados 9 mañana, para Ibiza y Alicante.
 Domingos 2 tarde, para Barcelona (via Alcudía).

ENTRADAS

Lunes 10 mañana, de Barcelona (via Sóller), y de Mahón (via Alcudía).
 Martes 9 mañana, de Ibiza y Alicante.
 Miércoles 9 mañana, de Barcelona (directo).
 Jueves 10 mañana, de Barcelona (via Alcudía).
 Viernes 2 tarde, de Ibiza y Valencia.
 Sábados 9 mañana, de Barcelona (directo).
 Domingos ninguna.
Servicio directo entre Mallorca y Menorca
 De Palma para Mahón, los sábados á las cinco de la tarde.
 De Mahón para Palma, los martes á las cinco de la tarde.

Ferías de Mallorca
 Abril: Domingo 26, Santa María. Mayo: Domingo 3, Sineu (Fira de Maig). Jueves 7, Inca (Dijous bé). Domingo 10, Sóller y Felanitx. Domingo 17, Sencelles. Domingo 30, Manacor y Binissalem. Julio: Lunes 20, Felanitx. Sábado 25 Manacor. Agosto: Domingo 16, Sineu. Viernes 28, Felanitx. Septiembre: Domingo 20, Manacor. Domingo 27, Felanitx. Martes 29, Lluchmayor. Miércoles 30, Lluchmayor, firó. Octubre: Domingo 4, 11 y 18, Lluchmayor. Domingo 25, Inca y Felanitx. Noviembre: Domingo 1º y 8, Inca. Viernes 13, Lepuebla. Sábado 14, Alcudía. Domingo 15, Maro y Pollensa. Jueves 19, Inca (Dijous bé). Domingos 22 y 27, Binissalem.

Mercados de Mallorca
 Se verifican todas las semanas el lunes, en Manacor; el martes, en Montuiri; el miércoles, en Sineu; el jueves, en Inca; el sábado en Palma; el domingo, en Binissalem, Pollensa y Sencelles. En Palma, siendo fiesta mayor el sábado, se traslada al viernes anterior, y siéndolo el jueves se traslada al miércoles el día de Inca, lo mismo que en la Semana Santa. El martes de esta misma semana hay mercado de ganado lanar, en Binissalem. Los jueves anterior, intermedio y posterior á los días en que celebra ferias la villa de Inca no hay mercado.

Puntos de parada y horas en que salen las diligencias correos de esta capital para los pueblos del interior de la isla.

PUEBLOS	Puntos de parada	HORAS	
		Salida	Llegada
Andraig . . .	Pelaires 98	2 tard	7 m. a
S' Avracó . . .	Pelaires 98	2 »	7 »
Capdalla . . .	Sentacília . . .	2 »	8 »
Calviá . . .	Sentacília . . .	2 »	8 »
Esporas . . .	P. del Olive . . .	2 »	9 »
Establiments . . .	P. del idem . . .	2 »	9 »
Estalenchs . . .	P. del idem . . .	2 »	9 »
Banyalbufar . . .	P. del idem . . .	2 »	9 »
Paigpunyent . . .	P. del idem . . .	2 »	9 »
Valdemosa . . .	S. Miguel 84	2 »	8 »
Deyá . . .	S. Miguel 84	2 »	8 »
Sóller . . .	S. Miguel 80	2 »	8 »
Bunyola . . .	S. Miguel 80	2 »	8 »
Lluchmayor . . .	Bañó 6 . . .	2 »	8'30
Santanyí . . .	Bañó 6 . . .	2 »	8'30
Campos . . .	Bañó 6 . . .	2 »	8'30
Sencelles . . .	P. de S. At.º . . .	2 »	8'30
Santa Eugenia . . .	P. de S. At.º . . .	2 »	8'30
Felanyí . . .	Mercadal 13	2 »	6 m. a
Algeciras . . .	Mercadal 13	2 »	6 »
Montuiri . . .	Mercadal 13	2 »	6 »
Porreres . . .	Mercadal 13	2 »	6 »

Hojas del Calendario

MARZO	MARZO
Creciente el 11	Plenilunio el 18
Plenilunio el 18	Menguante el 25
Sale el sol á las 6 horas 18 minutos	Sale el sol á las 6 horas 17 minutos
Pónese á las 6 horas 3 minutos de la tarde	Pónese á las 6 horas 4 minutos de la tarde
HOY	MAÑANA
11	12
1711—Alboroto en la plaza de la Cuartera por haberse puesto poco trigo á la venta.	1810—Comoción popular en Palma contra los franceses prisioneros.
JUEVES	VIERNES
296 Ntra. 69	295 San 70
Señora de Guadalupe y s. Eulogio pbro. mr.	Gregorio el Magno, papa y dr.

ANUNCIOS

Los VÓMITOS, ACEDIAS, ARDORES, ERUPTOS, DOLORES, etc., desaparecen al siguiente día de usar **El Estómago Artificial!** Polvos del Dr. Kuntz, desterrando en breves días las DISPEPSIAS, GASTRALCIAS, etc. Cada caja 750 pesetas, en las principales Farmacias y Droguerías; va correo 8'50. Depósitos en Palma: Farmacias de Juan Valenzuela, p. az. de la Cuartera, y J. Sureda, Literas calle de B. csa.

Bazar Palmesano
 Cort 3 y 5 **DE LUIS RATIER** Cort 3 y 5
 Gran surtido de toda clase de calzado á precios muy limitados.
 Especialidad en calzado á medida
 Elegancia y economía
 Expenduría de Tabacos
 Existencia de toda clase de Timbres
 Inmenso surtido de Tabaco Habano y Peninsular
 Cort, 3 y 5 Cort, 3 y 5

Gran fábrica de Naipes
 de Sucesores de Sebastián Comas y Ricart
 Representantes con depósito para Baleares, M. Capó y Compañía, Luz, 21.

LATOS
 ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las **PASTILLAS DEL DR. ANDREU**
 Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la tos por completo antes de terminar la primera caja.
 Los que tengan **ASMA** ó sofocación de cualquier clase, usen los **CIGARILLOS ANTI-ASMÁTICOS** que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante. Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus **PAPELES AZOADOS**; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

Línea de vapores Transatlánticos
 DE PINILLOS IZQUIERDO Y COMPAÑIA DE CADIZ—S. EN C.
 Salidas fijas para las Antillas Méjico y Estados Unidos
 El 15 de cada mes (viaje directo).
 El 30 de cada mes para Puerto-Rico, Mayagüez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba y Nueva Orleans.
 Saldrá el 30 de Marzo el vapor **M. PINILLOS**
 Saldrá el 15 de Abril el vapor **Cádiz**
 Admite carga y pasajeros para dichos puntos y Canarias. También la admiten con trasbordo en Veracruz, dando conocimiento directo, para Tulpan, Tampico, Frontera, Laguna, Campeche, Progreso y Coatzacoalcos. Para más informes dirigirse á los representantes de la compañía señores Martínez y Planas, San Juan, 20, Palma.

ESQUELAS MONTSERRAT
 DE TODAS CLASES
 Completo surtido en tarjetas de diferentes tamaños.
 Única casa en Palma que se confeccionan tarjetas negras con la impresión dorada.
 Papel de colores variados.
 Amengual y Mantaner
 Concejales, 20—Calle de B. csa.

SE ALQUILA
 un segundo piso en la calle de la Piedad número 28; tiene agua á grifo, coladuría y muchas comodidades. Con dicho piso, ó por separado se alquila igualmente una azotea con palomar. Informarán en el principal.

UNIFIQUE VUESTRO AIRE
 quemando **PAPEL DE ARMENIA**
 El mejor de los DESINFECTANTES
 En interés de los enfermos y personas que les cuidan, los médicos recomiendan purificar el aire quemando **PAPEL DE ARMENIA**
 Venta: Farmacias, Droguerías y Perfumisterías. Por Mayor: "CERIAS Y S." BARCELONA

La Industrial de Antonio Fábregas Quint y Brossa
 Bazar de muebles de lujo y económicos, sillerías de todas clases, tapicerías, damascos y alfombras.

Martínez y Planas
 BANQUEROS Y COMERCIANTES
 Giran letras sobre todos los puntos de España y principales del Extranjero.
 Aseguros de riesgos marítimos y de incendios por cuenta de la gran compañía «Unión Comercial» de Lóndres.
 San Juan 20 Palma de Mallorca

PANORAMA NACIONAL—Bellezas de España y sus Colonias
 Constará de 20 cuadernos que saldrán á luz periódicamente
 Cada cuaderno se compondrá de 14 láminas sencillas y una doble ó bien 16 láminas sencillas

La casa editorial de Don Hermenegildo Miralles, de Barcelona, ha concedido la exclusiva para la venta en Mallorca á los Sres. Amengual y Mantaner, Cad. ba 2. Hay colecciones completas de todos los cuadernos publicados que son del 1 al 15, y cuadernos en depósito para servir á todos los que tengan empezada la obra y no hayan todobtenidos los publicados.